# A10



2021年09月30日 星期四 责编:廖喜张 美编:言李懿 校对:袁一平

绿色电力,是近期A股市场 的主线之一。

虽然因为国庆长假临近等原 因,大盘持续调整,板块轮动很快, 但闽东电力、太阳能、节能风电等 绿色电力板块个股依然强势,逆大 盘而上,既"吸金"也"吸睛",成为了 近期市场上难得的亮点。

而随着"拉闸限电"的再度来 袭,绿色电力更是受到市场强烈 关注。什么是绿色电力? 株洲上 市公司有没有布局绿色电力?



▲时代新材风电叶片产品。资料图片

# 株洲4家上市公司布局绿色电力

布局领域包括风电、光伏、核电等

株洲晚报融媒体记者/廖喜张

### 开展绿色电力交易试点

市场主体,以线上线下方式完成了 79.35亿千瓦时绿色电力交易,这是当 天我国绿色电力交易试点正式启动后 的首次交易。

据介绍,在首次绿电交易中,有 完成,剩余10.37亿千瓦时交易量在广 州电力交易中心完成。初步核算,此 次交易可减少标煤燃烧243.6万吨,减 排二氧化碳607.18万吨。

目前,我国正在积极推动开展绿色 电力交易试点工作。国家发改委有关负 责人表示,参与绿色电力交易的市场主 体,近期以风电和光伏发电为主,逐步扩 大到水电等其他可再生能源,绿色电力交 易优先安排完全市场化上网的绿色电力。

力争于2030年前实现碳达峰、 2060年前实现碳中和是我国对世界 作出的庄严承诺,而构建以新能源为 国际竞争力。

9月7日,来自17个省份的259家 主体的新型电力系统是电力行业推动 实现"双碳"目标的关键路径。

绿色电力也因此备受期待。据 悉,绿色电力是指利用特定的发电设 备将可再生能源如风能、太阳能、潮汐 能等转化为电能,此种方式在发电过 68.98 亿千瓦时在北京电力交易中心 程中很少甚至不产生不利于环境的排 放物,并且无需消耗传统的可能会产 生污染的化石燃料即可获取电力,因 而节省了有限的资源储备,又有利于 环境保护和社会的可持续发展。

近年来,国内外越来越多的企业 努力实现能源清洁低碳转型,购买和 电生产推动转型升级,我国许多出口型 企业也希望用绿电生产来增强产品的

### 株股积极布局绿色电力

推进绿色电力布局,株企也早有

绿色电力主要包括风电、太阳能 光伏、潮汐能、核电、生物质能等方 相关配件为主。同时,还在核电方面 面。其中,在风电方面,时代新材是绝 有所布局,该公司目前正在加大涉核 对的"种子"选手,"捕风"发电,身手不 起重机的研发力度,已就福清、方家山 凡。其风电叶片规模位居国内第二, 核电工程部分起重设备与中国核电工 是国内拥有最强独立自主研发能力的 程有限公司签订了供货合同。 叶片制造商之一,率先研发生产了海 陆两用风力发电叶片。目前,时代新 领域。目前,已完成搭建以全资子公司 材风电叶片在手订单约3400套,公司 郴州旗滨光伏光电玻璃有限公司为主

域有业务布局。其中,飞鹿股份控股 线资源,同时在郴州、绍兴等地新建光 子公司湖南博杨新材料科技有限责任 伏玻璃生产线方式,加快发展光伏玻璃 公司主要承接风电叶片及风电塔筒的 产业。据悉,郴州旗滨光伏光电玻璃有 涂料涂装一体化服务,客户包括时代 限公司已于2019年投产,产能为1000 新材、中材科技、中复连众以及天桥起 吨/天。在郴州、绍兴新建的2条 德国GL认证。

作为南方地区最大的桥、门式起 重设备和钢铁行业专用起重设备提供 商,天桥起重主要以生产风电塔筒及

正在积极组织生产,以满足市场需求。 体的光伏玻璃材料业务架构,并逐步 飞鹿股份和天桥起重也在风电领 整合集团内部分光伏材料业务的生产 重等,研发的风电叶片涂料还获得了 1200t/d光伏高透基板材料生产线正 在积极推进。

# A股大跌,10只株股"绿油油"

本报讯(株洲晚报融媒体 资金可能会更为警惕。" 记者/廖喜张)沪指大跌1.83%,深 成指跌1.64%,创业板指跌 1.13%。9月29日,国庆长假前倒 数第二个交易日,A股"假期恐慌" 情绪爆发,三大指数集体收跌。

沪深两市3969只个股下跌, 仅509只个股上涨,可谓"惨不忍 睹"。两市成交额仅10778亿元, 虽然继续保持万亿元以上成交额 规模,但已明显较前几日萎缩。 市场分析人士表示,这与国庆长 假到来有关,部分资金担忧长假 期间出现利空消息,因而选择了 《创富周刊》已于9月24日提前发 (2019年8月28日至2021年8 出风险提醒:"需要留意短期的大 月28日),累计涨幅高达9倍,不 波动,特别现在是国庆长假前夕, 少投资者都赚得盆满钵满。

在株股俱乐部中,仅猪肉概 念股唐人神微涨1.28%,华锐精 密、欧科亿等10只株股均"绿油 油一片"。此前备受市场青睐的 株冶集团、时代新材、旗滨集团 等更是领跌。其中,时代新材、 飞鹿股份最近5天回调幅度超

已达到39.37%。最近两年来,旗 滨集团股价持续上扬,由最低 卖出股票、持币过节。对此,本报 2.72 元/股 涨 至 28.93 元/股

### 1天算8天的收益,你买了吗?

廖喜张)1天算8天的收益,你买 能是个不错的选择。

国债逆回购相当于一笔短 期借贷投资。我市一家证券公 季末、年末、节前进行逆回购操 司相关负责人介绍,国债逆回购 作,因为国债逆回购是以实际资 是以国债作为质押,通俗理解, 金占款天数计息。以9月29日 就是将资金通过国债回购市场 操作1天国债逆回购为例,计息 拆出,即你把钱借给别人,获得 时间为8天(9月30日至10月8 固定利息;而别人用国债作抵 日)。假若操作利率为3%,操作 押,到期还本付息。有了国债这 金额为10万元,那么可获得的 种安全的资产作为抵押,债券逆 利息为65.75元。不过,需要特 回购就有了超强的安全性,风险 别注意的是,不要等到节前最后

个人操作国债逆回购跟买 拿不到假期利息"大礼包"。 股票一样,必须要有股票账户。

万元,深圳证券交易所参与门槛 了吗?国庆长假即将来临,不少 是1000元。国债逆回购包括1 投资者选择"持币过节"。那么, 天、2天、3天、4天、7天、14天、 资金从股市抽回后,如何利用国 28天、91天和182天等多种投 庆7天产生收益?国债逆回购可 资期限,不过大部分投资者操作 的都是14天以内。

很多投资者都在周四,或者

一个交易日再做逆回购,那样就

# 从负债20多万元到盈利71.4万元

# 一个"小区自治"的成功样板

株洲晚报融媒体记者/杨凌凌 通讯员/宁翔

在很多人眼里,小区 的工作是非常复杂繁琐 的,鸡毛蒜皮的小事让人 头疼。而在芦淞区建宁街 道,有这样一个小区,自 业委会实现小区自治以 来,6年时间,小区从负债 20 多万元到如今实现了 71.4万元的共有收益。

小区"私房钱"如何精 打细算、谋虑深远?9月 29日,记者来到西海龙苑 小区探个究竟。



▲经过改造后的居民活动场地。记者/杨凌凌 摄

#### 扭亏为盈,攒下"家底" 他们从这些方面钻研下手

西海龙苑小区位于芦 淞区沿江南路99号,始建 于2003年,临江而建。小 区总面积 9116.77 平方 米,分AB两栋楼,现有常 住居民约1600人,其中流 动人口约300人。小区一 楼是"满江红"农贸市场, 是个典型的集商住于一体 的小区。

门,记者就看到左边的公 告栏上贴着几张大红的财 务公示单。据了解,2007 年,西海龙苑小区成立业 主委员会,2015年,小区 因物业费收缴率低,原物 业公司连年亏损,服务保 障不到位,业主怨声载 道,状况不容乐观。

2015年6月,小区实 施业委会自治管理。业委 会铆足了劲,群策群力, 从停车费、门面租金等各 个方面入手,扭亏为盈攒

"小区是二次供水供 电,我们对一楼的商户实 行水电费代管,在政策允 许的范围内,我们将高压 水电转化为民用水电再供 给商户使用,这部分是一 笔收入。小区还有门面也 租给商户了,租金一年能 收1万余元。"西海龙苑小 区业委会原主任、现常务 副主任周玲说。

地处市中心,西海龙 苑小区停车的矛盾一向比 较突出,业委会先后召集 三次业主大会,进行了多 轮规划方案探讨后,制定 了收费停车制度。此外, 小区内的住宅楼中共有6 部电梯,每年的电梯广告 收入为1.8万元,也是一 笔不错的收入。

"6年时间,小区业委 会从刚开始负债20多万 元,到现在账户上有71.4 万元的共有收益。"谈到 小区近几年的变化,周玲 很自豪。



#### 精打细算,深谋远虑 每分钱都要花在刀刃上

委会已是第三届了。业委会成员由 小区业主共同选举而来,委员们由 各个专业领域的热心业主组成。

当一个小区越来越老旧,一定 会产生越来越多的问题,肯定需要 大量的资金储备。西海龙苑小区业 主达成的共识是:小修补,不用维修

基于此,近年来,小区出现的整 体改造工程等"小修补",没有动用 原本的物业专项维修金,而是全部 在经营性物业收入中予以扣除。

上十分严格。周玲介绍,一旦小区 前,整个小区的物业管理费缴费率 有改造项目,先让招标单位自主报 高达99.9%。

也成了附近小区业委会学习的标 好自治开个好头。

截至目前,西海龙苑小区的业 价,再进行比价选择。"所以说每一 项支出都要精打细算,四处比较。 这些资金要用到哪里,必须要有个 方向,不能滥用。"周玲说。

小区的活动中心就是很好的例 子。这个活动中心的前身是个简易 平台,冬天冷、夏天热、雨天湿,拥有 一个舒适的休闲场所成为居民的迫

经过业委会、小区在职党员、志 愿者的不懈努力,这个简易平台经 改造,装上了健身器材,四周加装了 护栏,居民有了议事、休闲的地方, 对于"小修补",业委会在把控 小区人气越来越高。记者获悉,目

# ○ 账目清晰,流程严格 让公共收益不再是谜

西海龙苑小区从业委会自治 杆。小区得到表彰,有关部门也会 起,从收入到支出,每一个细节都清 晰记录。从厚厚的公示到一张张手 写的审批表,都井然有序、一目了

情况下,买东西需要两个人同时签 自己的家园建设得更美好。 字,报账又要另外两人同时签字才 热心为大家着想,做事细致认 行。"周玲说。

到小区拍宣传视频。

现在,西海龙苑小区还有了"红 色议事厅",这是小区在职党员、居 然,财务支出每个月都会及时公示。 民都很喜欢的一个地方,别看地方 "我们把每一项工作都仔细记 不大,作用可不小,居民可以随时到 录下来,业主想要查询,随时都可以 服务点一起坐下来共同协商小区建 翻看。我们也有规定的流程,一般 设问题,大家一起群策群力,共同把

真,考虑深远周全,账目公开,透明, 在内,如今业主群里都是"感谢 收支有度,力争花好每一分钱…… 业委会这几年为小区的付出"这样 或许,发生在芦淞区西海龙苑小区 的留言;在外,西海龙苑小区业委会 的这一切,能够为其他小区实现良

# **A07**



2021年09月30日 星期四 责编:李曙光 美编:言李懿 校对:曹韵红

### 自助服务出成效 老旧小区展新颜

本报讯(株洲晚报融媒体记者/ 杨凌凌 通讯员/刘若芊)芦淞区枫溪 街道七新小区成立于2004年,居民全 部为原航空航天部五三机械厂破产 改制移交社会化管理的离退休职工、 下岗失业人员及家属。小区于去年5 月成立小区党委,并归纳总结出改制 企业无物管老旧小区"1573"(谐音: 要我去撒)自助管理服务模式,实现 居民群众由"被动"管理向"主动"自治

七新小区以"三线情怀·七新筑 梦"小区特色文化为切入点,整合优势 资源,创新成立七个特色功能党小 组。通过不同功能党支部间的功能定 位,开展特色活动,为小区不同群体 不同年龄、不同需求居民提供志愿服 务、持续增强党员群众居民对小区文 化建设的认同,极大激发了居民群众 参与小区自治管理、自助服务的热情

在七新小区,陈静霞夫妇是一对 标准的"90"后,两位老人离休不离 党,日常省吃俭用的他们,在抗震救 灾中多次捐款,并上交大额党费10

小区里的党员同志们发挥先锋榜 样作用,不仅是捐款、捐物、帮助有困 难的居民,也带动周围的居民积极参 与小区活动,形成"小区是我家"的共 同认识。

七新小区社区党委、小区党支部 业委会等立足"居民自主管理、自我服 务"的理念,对小区自治管理、自助服 务模式进行有效探索,归纳总结出改 制企业无物管老旧小区"1573"(谐 音:要我去撒)自助管理服务模式。

小区充分发挥社区党委牵头抓 总、协调各方的中心作用,依托党支部 "五化"建设,创新成立7个特色功能 党支部,通过3名常驻党员的桥梁作 用,打破小区原有党支部间壁垒,让党 员在小区内流动起来,让服务在小区 内共享起来,不断提升小区党员群众 的凝聚力和参与小区自治管理的主观

意愿。 目前,小区物管费收缴率达到 94%,小区环境明显改善,乱停车、饲 养家禽等一批疑难问题得到有效解 决,移风易俗、理性婚丧等文明风尚逐 步形成。



▲开展自助服务后的小区环境。通讯员供图